

# 展翅·缘起

潍坊风筝会30周年特刊



1984年一个浪漫又创新的设想，  
变成如今富有生命力的品牌节会

# 风筝会，三十而立

本报记者 孙翔



第一届风筝会资料。

16日上午，83岁的宋树信老人，带着自己精心扎制的风筝从寿光远道而来，参加潍坊风筝会。这位传统风筝老艺人自小跟祖父学会扎制风筝，从1984年首届风筝会开始，30届风筝会他几乎一届都没落下。宋树信说，是风筝会让他们这些老艺人的手艺被人知晓，是风筝会让潍坊传统风筝茁壮成长。



## 风筝会，初长成

1984年，对外开放和经济发展的脚步越来越快，也正是在此时，潍坊市委、市政府决定创办风筝会。

这是国内最早冠以“国际”字眼的综合性、国际性重大地方节会。第一届潍坊国际风筝会，邀请了11个国家和地区的18支风筝代表队来潍坊放飞表演，并取得了成功。

从此，潍坊国际风筝会每年一

届，由国家体育总局、国际风筝联合会、潍坊市人民政府等联合主办，至今已经走过29个年头。而风筝会开幕时间也根据实际情况，由创办之初的4月1日开幕，改为后来的4月20日开幕，再到2011年改为每年4月第三个周六开幕。

1988年4月1日，在第五届潍坊国际风筝会期间，经各国风协

代表会议推举，潍坊市冠上了“世界风筝都”这个带着点浪漫色彩的名字。从此以后，潍坊又这个城市多了一个别致的爱称。

1989年4月1日，经中国国务院批准，国际风筝联合会在潍坊成立，并将总部设在潍坊，创会的理事国和地区共16个，现有会员国(地区)67个。

## 成品牌，获荣誉

潍坊国际风筝会的成功举办，获得了诸多殊荣。

2004年，国家体育总局授予“风筝运动特殊贡献奖”；2005年，潍坊国际风筝会被联合国教科文民间艺术组织列入非物质文化遗产及民间艺术保护工程，并被国际节庆组织授予“中国最具国际影响力的

十大节庆”；2008年，人民日报、人民网，评出了“改革开放30年30个最受关注的节庆”，潍坊国际风筝会名列前茅；2011年4月，潍坊国际风筝会被中国城市经济学会授予“城市品牌创新成就奖”。2011年5月，潍坊国际风筝会又被人民日报、人民网评为“2011中国十大品牌节庆”，2012

年9月，被国家民委、国际节庆协会等评为“中国最具魅力节庆城市”奖。2012年11月，被中国节庆产业年会评为“2012年度中国节庆产业金手指奖”。

这一系列的荣誉伴着潍坊的成长纷至沓来，为潍坊人津津乐道，这一切皆因风筝而来。

## 同成长，共飞翔

风筝会，伴随着潍坊这个城市的成长，一年年成熟起来。而熟稔经济的潍坊决策者谙知，节会经济作为现代城市经济发展的新现象和新的增长点，被越来越多的城市所认识和重视。

可以说，节会经济是现代城

市经济发展的“助推器”。围绕做好这篇大文章，有关部门特别是潍坊市风筝办深入分析全市现状，走出去学习先进经验，集思广益，科学论证，搞好规划，确立全市发展节会经济的路子，努力把节会经济做大做强，培植成

新的经济增长点。

快三十年过去，而立之年的风筝会已被时间赋予了自己的性格：丰富的内涵，成熟的风韵，自信的魅力。它展翅在城市的角角落落，展翅在人们的心头脑海，展翅在潍坊的精气神里。